

Сталинская — ТРИБУНА

Ор и Ханты-Мансийского окружного и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 288 (2389)

5 декабря 1942 года, суббота

Цена 15 коп.

День Сталинской Конституции

5 декабря—День Сталинской Конституции. Это наш большой всенародный праздник. В этот день шесть лет тому назад была принята новая Конституция СССР, которую народ назвал Сталинской.

День Сталинской Конституции мы отмечаем сейчас в разгаре Отечественной войны против жестокого и опасного врага. Гитлеровские разбойники поставили себе целью в этой войне уничтожить советское государство и превратить советских людей в своих крепостных рабов. Но война показала, что гибель ждет самих немецко-фашистских захватчиков.

В ожесточенной войне нас вдохновляет идея защиты советского социалистического отечества, защиты тех завоеваний, которые записаны в Сталинской Конституции и вошли в жизнь, в быт народов нашей страны.

Мы защищаем нашу свободную советскую власть, власть трудящихся,—рабочих и крестьян, самую демократическую в мире.

Мы защищаем нашу социалистическую систему хозяйства, нашу общественную государственную собственность на все орудия и средства производства, богатство страны, которое является всенародным достоянием. Мы защищаем наше общество, в котором уничтожена эксплуатация одного человека другим. Мы защищаем наше социалистическое строительство, которое превратило страну из бедной, отсталой и немощной, какой она была при царизме, в могучую индустриальную и колхозную державу. Это наши социалистические фабрики и заводы, шахты, рудники и электростанции, наши колхозы и совхозы, наши машинно-тракторные станции—все то, что позволяет советскому государству в эти грозные дни войны бесперебойно снабжать нашу Красную Армию всеми видами со-

временного боевого оружия, продовольствием и сырьем.

Мы защищаем записанные в Сталинской Конституции права народа на труд, на отдых, на образование, на обеспечение в старости, равноправие наций,—все то, что сделало нашу жизнь счастливой.

Немецко-фашистские мерзавцы и их союзники поставили себе задачей уничтожить великие завоевания советского народа и поставить его на колени. Не бывает этому никогда!

Ни одна страна не подвергалась такому яростному натиску врага, как наша. Товарищ Сталин в своем докладе о XXV годовщине Октября говорил, что ни одна страна в мире не выдержала бы такого натиска врага, что только наше государство способно не только выдержать этот натиск, но и преодолеть его. Почему? Да потому, что советский строй, единство и сплоченность советского народа оказались сильнее немецко-фашистского бронированного кулака. Война сломала нашу страну в единый боевой лагерь, охваченный одним стремлением—разгромить ненавистного врага, очистить от него нашу советскую землю.

Советский строй и все наши народы, живущие в крепкой дружбе, выдержали великое испытание войной и выдержат его до конца. Мы защищаем правое дело. Нам обеспечены помощь и поддержка всех свободлюбивых народов мира. Гитлеровская Германия, окруженная всеобщей ненавистью и презрением, должна погибнуть под тяжестью своих преступлений. Война должна закончиться, как сказал товарищ Сталин, уничтожением гитлеровского государства и его вдохновителей, уничтожением гитлеровской армии и ее руководителей.

Наша страна победит и под знаменем Сталинской Конституции пойдет к новому расцвету своей счастливой жизни.

Выполнение плана удваивают

Еще к 25 ноября Борковский колхоз имени Калинина, где председателем тов. Высякина, годовой план по вылову рыбы выполнил на 150 процентов. Ловцы под руководством бригадира т. Немковой облавливают озера и мелкие речушки; несколько режовок они выставили на реку Конду. Напряженным трудом колхоз-

ники достигают перевыполнения графика лова рыбы.

Сейчас борковцы день и ночь работают на установке запора на Конде, где лов будет производиться нарыжскими чердаками.

Включившись в месячник помощи сталинградцам, рыбаки колхоза имени Калинина обязались выполнить план IV квартала на 200 процентов. Г. Е.

Перевыполнили месячный план

Колхозы Нахрачинского рыбозавода, Кондинского района, на 8 процентов перевыполнили ноябрьский план вылова ры-

бы. За последнюю пятидневку колхозы выловили 528 центнеров.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 3 ДЕКАБРЯ

В течение 3 декабря наши войска в районе гор. Сталинграда и на Центральном фронте, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали наступление на прежних направлениях.

За 2 декабря в районе Сталинграда наши летчики уничтожили до 50 немецких самолетов, в том числе 40 трехмоторных транспортных самолетов.

* 2 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 10 немецких танков, до 50 автомашин с войсками и различными грузами, подавлен огонь 6 артиллерийских батарей, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

* В заводском районе Сталинграда наши подразделения выбили немцев из ряда зданий и уничтожили до роты вражеских солдат и офицеров. На южной окраине города наши части, в результате ожесточенных боев, заняли укрепленный пункт противника, прикрывавший фланг немецкой группировки. На поле боя остались сотни вражеских трупов. Захвачены трофеи и пленные.

* Северо-западнее Сталинграда на левом берегу реки Дон, бойцы части, где командиром тов. Мишинский, вместе с танкистами под командованием тов. Грановского, атаковали сильно укрепленную высоту. Немцы оказали отчаянное сопротивление. В результате ожесточенного боя, доходившего до рукопашных схваток, наши бойцы овладели высотой. Уничтожено более 300 гитлеров-

цев, 5 орудий и 10 блиндажей с их гарнизонами.

* Юго-западнее Сталинграда наши части на отдельных участках вели наступление. Уничтожено до 1200 вражеских солдат и офицеров, 13 танков и бронемашин, 90 автомашин, 8 минометов, 23 пулемета, разрушено 28 ДОТов и 52 блиндажа. На других участках наши части вели силовую разведку и истребляли мелкие группы противника.

* На Центральном фронте наши войска продолжали вести наступательные операции. Восточнее Великих Лук советские части, отражая неоднократные контратаки, уничтожали опорные пункты противника. Бойцы П-ской части в течение дня истребили свыше 600 немецких солдат и офицеров. В этом бою старший сержант Душкин прямой наводкой из орудия подбил 4 немецких танка.

Западнее Ржева наши части, преодолевая упорное сопротивление противника, продвигались вперед. Псковая часть прорвала сильно укрепленную полосу немцев, вышла на железнодорожную ветку и захватила станцию. Другая наша часть освободила от немецких захватчиков ряд населенных пунктов, уничтожив при этом 6 танков, 150 автомашин и до 1000 солдат и офицеров противника.

* Партизанский отряд, действующий в Смоленской области, в течение ноября месяца провел ряд успешных операций. Партизаны истребили 85 немецких солдат и офицеров,

уничтожили 6 грузовых и 1 легковую автомашину, 2 мотоцикла, 5 подвод и разрушили до километра телефонной связи. Другой отряд смоленских партизан пустил под сток 2 поезда с немецкими солдатами, следовавшие к линии фронта.

* В районе Сталинграда взята в плен большая группа солдат 35 немецкой пехотной дивизии. Пленный солдат 35 артиллерийского полка Гюнтер Вальс рассказал: «Уже в октябре многие солдаты сильно страдали от холода. Офицеры нас утешали, заявляя, что командование учло уроки прошлой зимы и в этом году солдаты будут снабжены всем необходимым. Мы терпеливо ждали. В начале ноября начали выдавать долгожданное обмундирование. Солдаты были разочарованы. Нам выдали старые перчатки, изношенные подшлемники и набрюшники. На каждый звезд выдали по 5 пар эрзац-валенков, соломенные боты на деревянной подошве или соломенные лапти с подшивами, залатыми гудроном. Эти так называемые валенки совершенно не греют и передвижаться в них неудобно. Уходя на пост, солдат закутывается в одеяло и спит, как чучело. Солдаты теперь говорят: «Нас еще раз надули. Все заверения о том, что немецкая армия хорошо подготовлена к зиме, есть ни что иное, как грубый обман. Мы обмануты и обречены на гибель. Кто избежит смерти в бою, тот неминуемо погибнет от холода, замерзнет в русских сугробах».

ПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ УСПЕХАМИ ОТМЕЧАЮТ ТРУДЯЩИЕСЯ ДЕНЬ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

Успехи колхозов Сургутского района в рыбодобыче

Вслед за колхозами Сытоминского рыбозавода, где годовой план рыбодобычи колхозами перевыполнен на 15 процентов, к 1 декабря завершили выполнение годовой производственной программы колхозы Сургутского рыбозавода, дав на это число 24195 центнеров рыбы вместо 24000.

В целом по Сургутскому району рыбаками колхозниками годовой план вылова рыбы выполнен к 1 декабря на 102 процента.

Следует однако отметить, что отстают в Сургутском районе колхозы Локосовского рыбозавода, где годовое задание выполнено лишь на 86 процентов.

У охотников Нахрачинского сельпо

НАХРАЧИ, 4 декабря (по радио). День Великой Сталинской Конституции охотники Нахрачинского сельпо отмечают перевыполнением плана пушных заготовок четвертого квартала. Пушник колхоза «Путь социализма» Давыд Нежданов с начала зимнего сезона сдал государству пушнины

на 1250 рублей. 70-летний охотник, член колхоза «17 лет Октября» Алексей Юдин дал стране пушнины на 1300 рублей. Замечательных успехов в своем труде достиг 12-летний Ваня Халитов. Он сдал в сельпо цветной пушнины на 500 рублей. Цехнова.

За 13 дней—6 лисиц

ПОЛНОВАТ, 4 декабря (по телеграфу). Прокопию Ивановичу Панкину 78 лет. Старый охотник с первых же дней фронтového месячника по отлову и отстрелу зверей приступил к охоте. За 13 дней старик отловил капканами 6 лисиц.

Прокопий Панкин трудится неутомимо, ежедневно выходит на просмотр выставленных капканов и при надобности переставляет их, достигая новых успехов в своей благородной работе.

А. Кузнецов.

Обязательство подкрепляет делом

Охотник Самаровского сельпо Семен Эслафьев брал обязательство с 1 по 15 декабря сдать пушнины на 200 рублей. За три дня декабря тов. Эстафьев отловил пушнины на 100 рублей.

ПИСЬМА С ФРОНТОВ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Дружба народов—залог победы над врагом

Дорогие земляки, трудящиеся Ханты-Мансийского округа, мой родной народ ханты! Наша великая родина—Союз Советских Социалистических Республик—переживает тяжелое время.

Гитлер и его кровавая клика хотят поработить нашу страну, превратить нас с вами в рабов германских баронов и империалистов. Гитлеровцы хотят отнять все то, что дала наша советская власть, великая Сталинская Конституция. Не выйдет!

Под солнцем Сталинской Конституции, благодаря повседневной заботе партии большевиков и советского правительства, народы ханты и манси стали равноправными гражданами единой многонациональной семьи нашей страны. На примере Ханты-Мансийского национального округа можно наглядно видеть, каких великих достижений добились мелкие народности за годы советской власти. Округ покрыл густой сетью предприятий, школ, больниц и других учреждений, которые способствуют быстрому росту материального благосостояния и культуры трудящихся.

В Отечественной войне советского народа против гитлеров-

ской Германии все национальности нашей страны, в том числе ханты и манси, еще теснее сплотились в единую братскую семью, чтобы отстоять нашу родину от нашествия немецко-фашистских орд. Сыны народов ханты и манси вместе с русскими, украинцами, белорусами, узбеками и другими народностями нашей страны мужественно отстаивают честь, свободу и независимость советского народа. Мы отстаиваем наше правое дело и в недалеком будущем очистим нашу землю от немецко-фашистских мерзавцев. И чтобы быстрее пришел этот час, от всех вас требуется неустанная помощь фронту. Больше давайте стране рыбы, пушнины, досрочно завершайте все государственные планы. Помните, что ваши успехи умножают наши силы, приближают час разгрома врага.

Мы победим! Залогом этому является сталинская дружба всех национальностей нашей страны, единое стремление всего советского народа отстоять завоевания Великого Октября, свою Сталинскую Конституцию.

Лейтенант

Д. С. Ангатшупов.

Действующая Армия.

Жестоко отомщу фрицам

Производя разведку, я с подразделением пошел занимать оборону. Местность была лесистая, и там, где проходил наш оборонительный рубеж, находилась просека. Не успел я достигнуть ее и распределить расчеты, как вдруг перед нами появились немцы. Они нас не заметили. Когда фашисты приблизились к нам на 30 метров, бойцы по моей команде открыли шквальный огонь из автоматов. Мало кому из фашистов довелось уйти от наших пуль. И так мы держали трое суток этот участок, отражая натиск протазника.

Было так, что немцы ночью подползали к нам чуть не

вплотную, но мы не терялись и забрасывали их гранатами. Мы держались до подхода наших частей, а когда выгнали фрицев, то вся местность перед нами была усеяна трупами гитлеровских вояк. Считать я не стал, но их было тут не менее сотни.

Лежа в госпитале, я с нетерпением жду того дня, когда меня выпишут и я снова пойду в бой на защиту любимой родины. За ранение я жестоко отомщу фрицам.

Привет всем ханты-мансийцам, а также моей семье: И. В. Борщеву и А. Е. Борщевой.

Младший лейтенант

Н. И. Борщев.

Слово артиллериста наводчика

Граждане деревень Чебуково и Алекино! Вы наверно вспоминаете меня, бывшего вашего односельчанина Федора Петровича Мальцева. Давно уже я нахожусь в рядах Красной Армии и защищаю родное отечество. Сначала я был в войсках связи, а потом меня и тов. Овчинникова направили в истребительную противотанковую батарею, где я быстро изучил материальную часть 45 миллиметровой пушки и стал наводчиком.

Много было у меня радости, когда в первый раз удалось подбить немецкий танк. Потом все лето, как только наши разведчики найдут вражеские огневые точки и ДЗОТы, мы со своей пушкой-голубушкой выезжаем на позиции и бьем по врагу. Прямой наводкой я разбил за лето этого года 16 ДЗОТов, стравил на тот свет сотню фашистских извергов, истреблял пулеметные и минометные расчеты.

Мои ребята все защищают родину. Сын в Красной Армии, дочери тоже ушли добровольцами на фронт.

Недавно я получил серьезное ранение и сейчас лежу в госпитале в городе Сокол, Вологодской области. Лежу и думаю, как бы поскорее выздороветь и вернуться в свою родную батарею.

Я очень доволен, что Ханты-Мансийский округ хорошо выполняет план рыбодобычи. На днях, читая «Ленинградскую правду», я узнал, что рыбаки нашего округа послали ленинградцам несколько тысяч центнеров свежей рыбы. А дня через четыре после того мне повезло поехать в родной округ.

Товарищи чебуковцы и алекинцы, старые и молодые колхозники и колхозницы! Перевыполняйте все государственные задания, помогайте Красной Армии сильнее громить гитлеровские полчища.

Ф. П. Мальцев.

Героическая оборона Сталинграда.



На снимке: Бойцы подразделения, которым командует лейтенант Гавриков, на защите промышленного района города. Фото Э. Евзеркина Фотохроника ТАСС.

КОЛХОЗНИКИ ПОМОГАЮТ СТАЛИНГРАДЦАМ

С большим интересом члены Мануйловского колхоза «Искра» читают сообщения Советского Информбюро о наступлении наших войск под Сталинградом и Центральном Фронте.

— Усилил свою помощь фронту. Пусть бойцы беспощадно истребляют гитлеровцев, гонят их с родной земли, а мы упорным трудом в колхозе поможем им—заявляют мануйловцы.

Делом подкрепляют колхозники свои слова. Для снабжения бойцов Красной Армии они передают бесплатно 2 тонны зерна и 1000 килограммов рыбы. Жители деревни досрочно рассчитались по подписке на Военный заем и вносят облигации в фонд обороны страны.

В ответ на боевые дела защитников Сталинграда члены Ярковского колхоза передали в фонд обороны страны одну тонну рыбы и две тонны зерна.

Престарелые рыбаки

Дорожиной Ирине и Башмаковой Агафье по 70 лет. Несмотря на свой престарелый возраст, эти колхозницы принимают активное участие в производственной жизни Мануйловского колхоза. Ежедневно они выходят на промысел рыбы, добывая переметами до 10 килограммов рыбы. Улов они сдают государству.

Политдень в Самаровском колхозе

2 декабря в Самаровском колхозе «15 Октябрь» проводился политдень на тему «Борьба за рыбу—борьба за победу над врагом». Колхозники с большим вниманием прослушали лекцию, после чего многие из них выступили и рассказали о производственной жизни колхоза.

Член колхоза Лукерья Король в своем выступлении заявила: — Я впервые буду рыбачить в зимних условиях. В работе встретится много трудностей, но я приложу все силы, чтобы преодолеть их и быстрее овладеть техникой лова.

Колхозница Корепанова Наталья указала на слабое руководство рыболобывчей со стороны правления колхоза в четвертом квартале и призвала рыбаков к боевой работе на промысле.

После выступления колхозников председатель колхоза тов. Чукреев вручил премии Наркомрыбпрома лучшим рыбакам за перевыполнение плана третьего квартала.

Получая государственные премии, рыбаки тут же на собрании передали часть денег на оборону родины. Татьяна Корепанова внесла 100 рублей на танковую колонну «Омский физкультурник» и 100 рублей на подарки защитникам Сталинграда. 200 рублей на постройку танков внес тов. Чукреев, 50 рублей—Л. Король. Всего на танки «Омский физкультурник» внесено колхозниками 800 рублей.

Сысоева.

Облигации в фонд обороны

СУРГУТ (по телеграфу). Работники Сургутской МТС, досрочно оплатив подписку на Военный заем, сдали облигаций в фонд обороны страны на сумму 5935 рублей.

Н. Бахлыков.

На курсах санитаров

При окружном комитете Красного Креста начались занятия на курсах санитаров. 25 слушателей с желанием взялись за овладение военно-санитарным делом. С первых же дней развернулось социалистическое соревнование за лучшее качество учебы.

Картин.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Сегодня, 5 декабря, в помещении Дома народов Севера проводится торжественное заседание исполкомов окружного и поселкового советов депутатов трудящихся с участием партийных, комсомольских и профсоюзных организаций.

С докладом на тему «6 я годовщина Сталинской Конституции» выступит председатель исполкома окрсовета депутатов трудящихся тов. Савин.

Начало в 8 часов вечера.

Исполком поссовета.

Отв. редактор
Г. Н. СКРИПУНОВ.

Утерян жеребенок в возрасте 2 1/2 лет, масти светло-рыжей, грива стриженная, уши цыпа. Сообщить Самарово Райпотребсоюз.
1—3 Райпотребсоюз.

СЛЕТ ФИНАНСОВОГО АКТИВА САМАРОВСКОГО РАЙОНА

1—2 декабря финансовые работники, председатели передовых колхозов, секретари сельских советов, уполномоченные советов по займу собрались на слет финансового актива Самаровского района. С докладом о выполнении постановления бюро окружного ВКП(б) и исполкома окружного Совета об организации социалистического соревнования по обеспечению выполнения государственного бюджета 1942 года выступил заведующий райфо тов. Бабкин.

Значительных успехов достигли отдельные советы и налоговые агенты. Тюлинский совет, где председателем тов. Бабкин

и налоговым агентом тов. Сорочкина, встал в ряды передовых. Взносы по Военному займу колхозниками внесены на 112 процентов, недоимка по налогам взята, полностью собраны средства по денежно-вещевой лотерее. В этом совете хорошо поставлена агитмассовая работа, что обеспечило досрочное выполнение жителями деревни всех финансовых обязательств перед государством. Активно работала бюджетная комиссия (руководитель тов. Фокин).

Елизаровский совет (председатель тов. Титова) план четвертого квартала по обязательным платежам к 1 декабря вы-

полнил на 90 процентов. Полностью внесены взносы по подписке на Военный заем. Колхозы поселков Урманьин и Горный досрочно рассчитались с государством по всем обязательным и добровольным платежам.

Спращается с выполнением плана мобилизации средств Троицкий сельский совет (председатель тов. Сергеев, налоговый инспектор тов. Третьякова). Уполномоченные по займу Дмитриев (Кирзавод), Звягина (Белогорье) и Баженов (Луговой) досрочно собрали взносы по Военному займу.

Председатель Майковского колхоза тов. Коровин, он же уполномоченный по займу, обеспечил досрочную оплату облигаций Военного займа и нало-

гов всеми жителями деревни. Все колхозники охвачены коллективным страхованием жизни.

Участники слета подвергли резкой критике работу отстающих советов и налоговых работников. Зенковский совет (председатель Ветлугаев, налоговые агенты тт. Дьячкова и Фирсов) плетутся в хвосте. Слабо мобилизуют средства Филинский и Батовский советы.

Слет наметил конкретные мероприятия по выполнению плана мобилизации средств. Участники слета, воодушевленные успехами Красной Армии под Сталинградом и на Центральном фронте, обязались выполнить финансовый план четвертого квартала к 20 декабря.

В. Александров.